

# 新区水污染治理决战年首战告捷

## 上半年新区列入生态文明考核的7条重点河流全部达标

本报讯(侨报融媒记者 李苑 通讯员 李海龙 吴依妮)最近,不少居民发现葵涌第二小学附近的西边洋河河面变干净了,还设置了健步道,傍晚微风习习,小桥流水,前去散步休闲的居民多了起来。据了解,由新区建筑工务署负责实施的西边洋河综合整治工程于6月28日顺利通过完工验收,提前半年完成了市水污染治理、市治污保洁及新区相关考核,也宣告着大鹏新区“水污染治理决战年”首战告捷。

西边洋河发源于马头坳,在虎地排汇入葵涌河,本次整治总长度1.16

千米,整治起点为石场南村新老河道交汇处,终点为连接已治理河道(葵政路桥下游处)。该工程围绕防洪治理、水质改善和生态修复等三个方面,构筑河流的防洪、治污、生态等综合服务功能体系,实现河道功能性、生态性、亲水性。

新区建筑工务署通过河道拓宽、加固、护岸改造、清淤清障等措施,确保河道防洪安全,通过贯通巡河路、增设下河台阶和爬梯等手段,完善河道的防汛管理系统;通过污水厂配套管网完善工程及生态治污工程改善水质,确保河道水质达到水体目标要求;

基于洪畅、水清,结合片区人居环境改善需求,对岸坡进行系统整理,将西边洋河打造成联系城市生活与大自然的绿色纽带。

西边洋河穿过葵涌老城区,导致该工程征拆难度大、施工场地狭小。新区建筑工务署主动优化方案,积极配合拆迁,见缝插针推进工程建设,得到了新区水务局、葵涌办事处等单位的大力支持,更体现了新区举全区之力决战决胜水污染治理的决心。

2019年以来,新区建筑工务署紧紧围绕着市、新区水污染治理的部署,开足马力,全速推进各项水务工

程。围绕新区水污染全面整治十大行动,24个水污染治理项目集中开工,推动生态环境质量持续改善,治理水污染的同时,按照“一河一景观”“一河一特色”的思路打造景观名片,其中三溪河综合整治工程“禾塘湿地”更是成为了新区生态文明建设展示的一个窗口。在新区的共同努力下,上半年,列入生态文明考核的7条重点河流全部达标,其中乌泥河水水质由去年同期的Ⅳ类提升至Ⅱ类。“河畅、水清、岸绿、景美”号角已吹响,新区正朝着国家生态文明建设示范区方向不断前进。

## 南澳办事处精准帮扶

### 河源高围村预脱贫率达98.6%

本报讯(侨报融媒记者 李苑 通讯员 朱剑勇)日前,记者从南澳办事处获悉,该办事处用心用情、精准精细推动河源市源城区高围村精准扶贫工作取得实效。经过3年精准扶贫,共有74户194人达到脱贫标准。截至目前,高围村建档立卡贫困户预脱贫率为98.6%。

南澳办事处注重党建引领和党建阵地建设。由办事处党政主要领导带队,每年分6—8批次,组织党员干部等到高围村开展调研指导和慰问活动。投入135万元建成高围村党群活动中心;注重落实教育助学、医疗保障、危房改造、低保和养老保险“四保

障”政策。3年来,共为在校贫困生发放教育补助11万元,投入15万元作为贫困户医疗保障基金;注重发展产业扶贫项目。投资300万元入股大鹏(源城)产业转移园项目,协助发展马铃薯种植项目;注重激励就业创业脱贫。激励务工就业,开拓公益性岗位为弱劳动力群体创造就业机会,发放自主创业基金6.1万元,补助10.2万元鼓励和支持种养发展;注重开发民生项目。投入97.5万元为高围村主干道安装路灯168盏,投入3万元为高围小学修建保安亭,筹集6万元改造学生桥,资助15万元建设万全小组篮球场。

## 葵涌人民医院已具备完成三、四级眼科手术能力 眼科手术不用再去市里了



窦晓燕(中)为林老伯实施白内障超声乳化手术。

侨报融媒记者 蔡晓君  
通讯员 欧淑清 蓝晓雪 文/图

白内障是全球发病率居首的致盲性眼病,目前仍无有效的药物治疗,手术是唯一的治疗手段。记者获悉,随着全区首例白内障超声乳化手术于近日在葵涌人民医院成功开展,新区眼科手术治疗进入了新阶段。目前,葵涌人民医院已经具备完成三、四级眼科手术的能力,疑难危重患者或涉及多学科疾病,还可通过新区医疗健康集团的绿色通道,转入市第二人民医院就诊。

### 新区实施首例白内障手术 帮助八旬老人重见光明

85岁的新区居民林老伯因白内障失明半年多,生活无法自理。近日,林老伯怀着试一试的心理,前往葵涌人民医院眼科诊疗中心就诊。眼科诊疗中心由市第二人民医院实行一体化管理,该中心不仅有专家坐诊,更有先进齐全眼科诊疗设备。“医生告诉我,手术和康复都可在大鹏完成,不需要往市里跑。”林老伯终于下定决心接受手术。

考虑到林老伯是客家人,手术团队专门安排了会讲客家话的护士进入手术室,以便及时准确地与林老伯沟通和减缓其紧张情绪。主刀医生、市第二人民医院专家窦晓燕告诉记者,手术难度在于林老伯年龄已高,又有高血压病史,左眼白内

障已近过熟期,白内障核硬,术中特别容易出现包括术中出血、后囊破裂、玻璃体溢出、人工晶体无法植入等并发症。据介绍,白内障超声乳化摘除手术由于时间短、微创切口小、恢复快,成为近10年来发展最快的临床诊治技术,也减小了手术患者的年龄等限制。

近日,林老伯顺利接受了“左眼白内障超声乳化摘除+人工晶体植入术”,终于重见光明。

### 新区眼科疾病患者 在家门口就能得到治疗

首例白内障超声乳化手术治疗的成功标志着新区在眼科手术治疗史上已进入了使用超声乳化仪治疗新阶段,葵涌人民医院已具备可完成三四级眼科手术的能力。除白内障外,今后青光眼等新区眼科疾病患者都可在家门口得到治疗。疑难危重患者或涉及多学科疾病,还可通过新区医疗健康集团的绿色通道,转入市第二人民医院就诊。

同时,葵涌人民医院眼科诊疗中心在青少年儿童近视防控项目上也取得了进展,该院已成为深圳市儿童青少年近视防控联盟医院、近视筛查及近视高危人群复查定点医院。下一步,深圳市视光学会还将在葵涌人民医院设立深圳市儿童青少年近视防控基地,眼科诊疗中心将辐射至周边地区,承担儿童青少年近视防控工作。

## 大鹏办事处考核家庭医生服务情况

本报讯(侨报融媒记者 蔡晓君 通讯员 温佩珊)近日,大鹏办事处对辖区5个社康中心特殊人群“家庭医生”服务工作的实施情况进行现场考核,加强对家庭医生服务工作的指导,充分调动基层医护人员积极性。

据了解,此次考核主要分为社区评分、群众满意度调查两部分。各社区根据《特殊人群家庭医生服务质量考核评分表》现场查看本辖区社康服务中心的健康档案及相关资料,结合实际情况对本辖区社康打分。此外,该办事处还通过电话及入户走访的方式随机抽查服务对象,就就医沟通、服务便捷性、职业道德、就医环境等方面进行调查。从此次调查结果来看,该项目取得了很大成绩,受到了居民的

认可,深入群众心。

据了解,大鹏办事处自2016年推行家庭医生试点服务工作以来,该办事处依托新区妇幼保健院及其下属的社康中心,为辖区内安装“颐老一键通”的60岁以上老人和残疾人提供医生、护士“二对一”的入户健康关爱服务。截至日前,该服务已走进650户大鹏家庭。另外,家庭医生还为服务对象开展卒中免费筛查服务;为服务对象开展健康讲座和义诊;为服务对象开展免费的健康体检工作,对行动不便和高龄老人由医生护士携带仪器预约好时间上门给他们进行体检。接下来家庭医生将继续履行“健康守门人”的职责和打造“群众贴心人”的服务模式,让服务质量更上一层楼。

## 新区积极开展暑期禁毒宣传

本报讯(侨报融媒记者 李苑 通讯员 李林清 庄小立)日前,新区禁毒办联合大鹏公安分局、葵涌办事处维稳及综治办到高源社区开展“我是暑期禁毒小能手”禁毒宣传活动,进一步提高青少年群体识毒、防毒、拒毒的意识和能力,营造安全、无毒的社区氛围。

活动现场,禁毒社工结合仿真毒品模型和毒品案例,深入浅出地给高源社区青少年讲解毒品知识、危害,活动现场还设置了知识有奖问答、禁毒游戏“识毒连连看”等游戏环节,在场

的青少年积极参与,活动现场不时传来阵阵掌声。活动结束后,大家纷纷表示要坚决抵制毒品,同时将所学告诉身边的家人朋友,为建设无毒、安全、和谐、美丽的高源社区出一份力。

本次活动共发放禁毒、反恐、扫黑除恶、反邪教等宣传册150余份,禁毒小礼品50余个,吸引了100名青少年参加活动。活动的开展,进一步加强了青少年群体识毒、防毒、拒毒的综合能力,为建设安全、无毒的社区暑假生活打造了坚实的基础。